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    当同学们从宿舍出来时，注意到尽管风吹叶落，道路上却没有什么树叶。当经过商业街的时候，注意到地上没有什么垃圾，相当整洁。这些都要归功于每日从早到晚，维护着学校清洁的文明修身的同学们。
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文明修身简单来说就是打扫校园，但从这些小事做起，才能锻炼出人的坚定意志与心性。当其他同学们还在被窝中熟睡，闹铃的“三催四请”都不能打扰他们美梦的时候；当太阳高照，春日的阳光炫耀它的魅力的时候；当夕阳西下，同学们有说有笑赶去吃饭的时候；有那么一群人，他们拿着扫把和簸箕，出现在宿舍楼、学校的主干道上，他们便是这一次参与文明修身活动的同学。
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本期文明修身活动由12级工管1班和12级会展1班的同学，出色地完成了清扫校园的任务。这并不是一次简单的清扫，同时，也是培养了大学生的各方面的素质。其中责任意识的培养尤为关键。同学们在文明修身的过程中，无论是刮风下雨，每次都能准时到达自己所负责的范围，并且将这片区域清扫干净。这就是一种责任的体现。只有拥有责任感的大学生，才有资本能够今后在社会中立足。同时，这也培养了大学生的团队合作能力。通过大家互相的协调和组织分配，将清扫校园的任务安排得当并且出色地完成。
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   作为在这社会中能够接受高等教育的一群人，我们大学生不应只是单纯地学习专业知识。的确，专业知识是作为大学生必须具备的一个方面。但假使一个大学生仅有专业知识，却没有文明和修养，那他就如同一个没有文化的暴发户，永远登不了大雅之堂。由此可见，对于身在象牙塔中的同学们，文明修养不仅是自我发展的需要，更是适应现代文明社会发展的需要。所以，我们应该重视个人的修养素质，将文明修身这一项活动继续办下去并且能够越办越好！

                                                              （本报编辑：12国贸1班 杨一行）
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文明而自律，修身以致远





     同学正在清扫8号楼门口草坪落叶





        同学们共同清理垃圾





文明修身正在如火如茶的进行中，一个月的时间让我们体会到了劳动人民的辛勤之苦，更让我们了解到自己“语言上的巨人，行动上的矮子”的不良习惯，从而在这项工程之后得到改观。现在学校进行的文明修身活动把一种劳动最光荣的精神融入进去。同时，我想，这也可以发展成为我们大学生的“自省”活动，因为经历了文明修身，我们更能体察每一个清扫工的辛苦，更能体会每一份工作都有其独具的、不可替代的价值；更具有积极的环保意识和坚定的责任意识。


                                                                    --12会展1班  洪珊珊





8号楼前,同学正在把垃圾倒入桶中





文明修身，我们需要的是坚持，做好事不难，难的是一辈子做好事。有很多同学都能意识到文明修身的重要性，都能去做，但是长期的坚持就困难了。文明修身是一个循序渐进的过程，需要我们坚持不懈的严格要求自己，从而提高自己的修养。有了坚持到底的决心，陋习才会慢慢改掉，好习惯才能得以形成。


                  --12会展1班  吴榕





清理校园，像这样的文明修身活动，看似平凡但却非凡，是一种简简单单的劳动，但同时却也是一个渠道，让我们大学生认识劳动价值。因为经历了文明修身，我们从每日辛勤劳动中体会每一份工作都有其独具的、不可替代的价值，虽然辛苦却明白保护环境的重要性。    


                       --12工管1班  蔡东燕








在此次文明修身中，印象最深刻的一次是一个早上，我们一队成员在早起之后，按时来到目标地点，此时我们多数同学已经与起初有了很大的改变。我们没有再抱怨早起又要劳动，取而代之的是一路欢声笑语，于是劳动便在同学们的说笑声中展开了，而且同学们扫得也更起劲，更认真起来。不知辅导员老师什么时候来到了我们的管辖区，只见老师满脸笑容的望着我们，却什么也没说，其实无需说些什么，我们都知道这是满意的笑容。此刻，我们心灵获得很大的满足。


                             --12工管1班  季思彤








同学在打扫3号食堂后的垃圾





文明修身之后和同学出去逛街，同学居然主动开始捡地上的垃圾，然后回头对我笑笑说：“这就是文明修身的‘后遗症’，现在都不能容忍地上有多余的垃圾，看着好刺眼。”如果没有这次修身的活动，我们或许还会轻视环卫工人的劳动成果，当我们洒下汗水的时候我们才知道整洁的道路护之不易。文明修身不仅锻炼了我们的劳动技巧，也提高了我们自身的涵养。


                         --12会展1班  肖翊沁








同学在打扫8号楼周围台阶





在此次文明修身中，印象最深刻的一次是一个早上，我们一队成员在早起之后，按时来到目标地点，此时我们多数同学已经与起初有了很大的改变。我们没有再抱怨早起又要劳动，取而代之的是一路欢声笑语，于是劳动便在同学们的说笑声中展开了，而且同学们扫得也更起劲，更认真起来。也不知老师什么时候来到了我们的管辖区，只见老师满脸笑容的望着我们，却什么也没说，其实无需说些什么，我们都知道这是满意的笑容。此刻，我们心灵获得很大的满足。


                          --12工管1班  季思彤





同学团结一致消灭垃圾





自从我班文明修身活动开始，我班就涌现出不少积极活跃的同学，其中我们班的劳动委员表现尤为突出。作为我班们小组的负责人，他能够在早上，特别是前些日子比较冷的天气下，准时集合我们进行劳动，在现在的大学生中这种吃苦耐劳的精神值得表扬。他也是一个负责的组长，能够主动为我们分担事务与压力，有时也会提醒我们注意扫地事项，其优秀事迹为我班其他同学树立了良好的榜样形象。


                --12会展1班  肖翊沁








两位同学默契地合作





同学在打扫商业街





同学清扫路边落叶





转眼间一个月的文明修身已落入尾声了，虽说这仅仅只有一个月，但对于我们好似过了几个学年。现在的我们，呼吸到了早晨新鲜的空气，泛着泥土与露气混合的芳香，我们有了早睡早起的习惯，培养了顽强的精神，团队的合作意识。最重要的是我们能更好的意识到我们应该保持校园环境的清洁，并将它告诉身边的朋友。                 


--12工管1班  高毅








同学在打扫食堂对面草坪





在开展文明修身的时候，我们刚开始都会有抱怨，但是最后我们都还是坚持做了下来。每天清晨和傍晚，在校园里随处可见学生胸佩“文明修身”上岗证，手持扫帚、塑料袋等清洁工具，认真地清扫校园道路，或在宿舍内打扫卫生。苦与累让我们发现劳动的力量，并养成了爱卫生的好习惯。                                                                   


                                                                  --12工管1班  蔡东燕








应该热心地致力于照道德行事，而不要空谈道德。                —— 德谟克利特





每天早上6:50集合清扫校园，对于每一个同学来说都是辛苦的。而不断接受老师及校领导的监督与检查，这些难免会引起一些同学的抱怨。但是再辛苦，我们都坚持了下来，而且在整个过程中我们也在逐渐进步，由开始的抱怨渐渐变得懂得在劳动中享受快乐，由之前的生疏到现在能熟练应用各种劳动工具美化我们的校园，真是感慨万千。           


 --12会展1班  王玲芝











                             --12会展1班  王玲芝





同学互助清扫落叶





文明修身活动提高了学生的自我修养意识的教育。经过两周的具体实践，各位同学已完全适应“一天三扫”的生活节奏，积极调整好自己的作息实践，以良好的精神状态面对每一次清扫任务，将自己所属的区域清扫干净，保持校园环境的整洁。         


                                                                 --12工管1班  季思彤


                                                            








同学在合力清扫落叶









