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12传播二班

文明修身
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   文明修身是为提高大学生思想道德素质而开展的系列活动。它具有较为深远的理论意义和实践意义。从理论意义看,文明修身活动体现马克思主义关于人的全面发展的基本理论；贯彻了“以学生为本”的教育理念；彰显了我国儒家传统的修身思想。从实践意义看，文明修身活动抓住了大学生的薄弱环节，具有针对性；传承了为人师表的师范精神，具有教育性；创新了高校德育工作的理念、思路和方法,具有实效性。   
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作为当代的大学生，未来的主宰者，我们12传播班的同学在春风的吹拂下开展了这次既能美化环境，又能锻炼意志力，培养良好习惯的文明修身活动。每天早上我们班的同学就准时出现在各自的劳动区，很多扫草地的同学，在第一天的结束的时候手上都磨出了水泡，但是都没有抱怨的话语。很多扫道路的同学，在自己的包干区域打扫完之后都会主动帮助卫生区域清洁起来比较困难的同学。这样的互帮互助，使同学之间更添加了温暖。
因为文明修身我们班的同学们更加关心校园环境，看到垃圾会主动弯腰捡起。发现教室不整洁，会主动拿起扫帚把地扫干净。离开座位时，会更加留意自己有没有拉下垃圾，共同营造美丽校园。
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通过这次的文明修身活动，让我了解到了，清洁阿姨叔叔们的辛苦，我将从自身做起，不扔垃圾，爱护校园环境。

————程依 
两个月之间虽然很累，很辛苦，但是大家都很努力，也体会到了很多道理，记忆犹新。

————牟光凤

文明修身带给了我很多成就感，对于自己可以每天坚持的成就感，看到校园更加整洁的成就感，和早晨第一时间看到阳光的成就感。 

                                                          ————王海定

在为期一个月的文明修身里，我充分认识到了保持校园卫生要从我们个人做起。在我看来文明修身固然辛苦，但是在某种程度上也是对我们的一种磨练，让我们更加有耐心，毅力。充分锻炼了自我，我相信这种积极影响会陪伴我一起度过今后的人生道路。

                                                          ————胡思妍

文明修身，锻炼意志，美化校园，懂得环保的重要性，从我们做起。
                                                ————顾佳晨

文明修身小结
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沈思嘉

离文明修身结束不到一个星期了。之所以现在就开始小结，是因为想把现在的感受好好地写下来。

每天早上六点的闹钟，肿肿的眼睛；每天下课拿着扫帚，在时而温和时而寒冷的风中；每天要祈祷下雨或者祈祷工具安好的生活谁说不知道怀念。因为我们还年轻，在父母眼里还是小孩。所以我们每个月拿着零用钱挥霍。你是否也像我一样，不知道路时，不愿去询问他人而是直接打的。你是否也像我一样面对要长期坚持的事情，会忍不住想要放弃。那么请你，一定要把文明修身这件事记下来。因为我们已经长大了，不会再有人要求我们每天6点40扫地了，学分也不会陪伴我们到以后。

趁我们还有害怕的东西，趁我们还可以思考以后想要什么。

除了坚持，我还能想通很多，譬如“既来之，则安之”。我和四个女生分在草地上，每天的树叶都在风的吹拂下，安安稳稳地落在地上。在夕阳下，当文艺小青年看到这一幕时，也许会忍不住来首打油诗。但当扫地大学生看到这一幕的时候，就只剩泪光了。第一天早晨的扫地结束后，我和另一个女生的手上就都长了水泡了。这并不是我们娇生惯养，在家里我们并不是什么小公主。这只能证明“任重而道远了”。第一个星期还算好过，有几个关系好的同学还回来帮帮忙，但当最后的一个星期，树叶像约好的一样，几分钟下一次雨，可惜我不是文艺青年，无论是草地还是道路都是叶子后，我的援兵们自己也很忙碌了。这时候有的人心里难免有些伤心，因为明明大家都是一个班级的，为什么自己的任务要比别人重。没错，我的心里在嘀咕了。心里更加不是滋味，但是仔细想想“天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,所以动心忍性,增益其所不能。”而且不过是一个小小的扫地，压根不算什么痛苦。从小老师、家长不也是教导自己的事情自己做么。既然这是学校的规定，既然这是自己的任务，既然抱怨不会有任何好处，为什么欣然接受呢。

当你慢慢去体会，去学会享受的时候，文明修身不再是学校硬性规定，而是自己挑战、尝试的一次机会了。
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