文明修身小结
商学院文明修身负责人 吕家乐
在刚来大学还没来得及完全接受大学生活的时候，一个新的名词就进入到了我的大学生活之中–文明修身。第一次听到这个名词的时候，我觉得它是一门课，一门思政课，一门学习文明道德的课。后面才发现我只猜对了一半，它确实是门课，但是它却不是思政课，而是一门“扫地课”
而且还是一个零学分的课程。当时觉得有疑惑，既然是课为什么还是零学分。我也并没有理解这门课存在的意义，更没有任何的概念。但是，当我慢慢的扫了两三天以后，我才慢慢的意识到，这门课考察的并不是能力，而是培养一个人的道德素养，并且提升我们的个人素质。慢慢的扫了一周，一个月以后，又发现了这件事情虽然很小，但是要天天坚持下去才最难得，同时文明修身也让我们养成了良好的习惯！
[bookmark: _GoBack]大二刚开始的时候，辅导员问我愿意做文明修身学导负责人嘛，我说我愿意！当学姐面试我的时候，问了我一个问题“你能坚持下来吗，这个工作要收表格，做表格，天天检查区域，你能坚持下来吗？”我说，我可以。当时我想做负责人的想法是多为学院、学校尽自己的一点绵薄之力！当然，更多的是想锻炼自己！于是很幸运的，我成为了2017-1期文明修身的负责人。
自那以后，我不敢说自己有多么的尽职尽责，但是我可以说的是，我真的对文明修身这个工作用心了。从第一次划分室外区域，到第一次成绩考核。这里中间变化的是时间，不变的是那份初心，是自己坚定我要做负责人的时候的那份初心。
从一名普普通通的文明修身学员，到了一名商学院文明修身负责人，我深感我肩上的担子是多么的重。因为从学员上来的，我熟悉文明修身，我熟悉如何把地扫干净，但是，我不熟悉文明修身管理工作，不熟悉文明修身管理工作。当时，我对自己非常没有信心，想着商学院800多号人呢，我到底能不能把这个工作做好，会不会给商学院抹黑。因为当时抱着这种态度，所以我做事特别小心谨慎，对于数据，我不止一次两次的核对，生怕出现什么纰漏。刚开始，有些工作还不了解，我不懂就问我的搭档和我们上一期的学长学姐，可以说，有他们的帮助以后，我觉得我们工作也不是特别难。在经过两三周的努力后，我们商学院的文明修身工作也取得了不错的成绩。当时的我们真的很开心，那种开心是无法言表的。当时就在想，能把商学院这么大的学院管理到这个成绩，已经是很欣慰了。在我们中期汇总的时候，我对着那些数据，我本着对每位学导负责的态度，对于成绩公平公正去打分，每个学导的成绩我都可以有实实在在的数据来表示，对于学导们的成绩我可以做到问心无愧。因为但是我们三个人都特别较真，所以我们的效率的比较低，但是看到那个成绩出来的时候，我的内心特别有成就感，那也是因为做表格熬过最晚的一个夜。我觉得做这个工作最重要的是初心，我能坚持到现在，完全就是但是我对这份工作的态度，那份坚定的初心。
现在，文明修身一期工作已经接近尾声，但是我还是不能松懈，保持好那份初心，好好的完成收尾工作，给自己文明修身负责人的身份画上一个圆满的句号。
我经历了两次文明修身，分别是两个不同的身份，这两个身份让我对这个工作有着更高层次的理解。我觉得当代大学生就应该培养这种文明修身的精神–“文明，勤奋，”我觉得一个国家的国民的文明程度，折射的是这个国家的发达程度，看到那些我们国家的人出国游玩的种种行为后，我深深的觉得这就是我们这一个发展中国家跟发达国家的差距吧。但是，我们怎么去培养这种精神呢，最好的办法就是在学校期间养成这种良好的习惯，让大家知道劳动者的不易，让大家培养出一种干净不是靠打扫，而是靠保持不丢垃圾的意识，我觉得当我国国民素质大幅度提高的一天就是我们国家成为NO1的时候。我觉得勤奋这个词不管到哪里，不管做什么，永远也不会过时。
我们的文明修身不仅是一门课，更是为了提升我们的自身素质。也许我们不需要在社会中发挥着多么重要的作用，但只要我们做好身边的小事，让文明修身的精神贯彻我们的一举一动。我坚信我们这一代人一定可以使我们的国家重塑文明古国之称号。
